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Dosisdispensering i ældreplejen 

Flertallet af de ansatte i ældreplejen har gode erfaringer med udbredelsen af dosispakket medicin til 

borgerne. Det viser en undersøgelse, som FOA har gennemført i november 2023 blandt 1.618 

medlemmer ansat i hjemmeplejen og på plejehjem. Ifølge medlemmerne frigiver dosispakket medicin 

tid til pleje og omsorg, nedsætter risikoen for medicineringsfejl og forbedrer arbejdsmiljøet.  

Hovedpointer 

 83 procent af de ansatte i ældreplejen møder igennem deres arbejde borgerere, der modtager 

dosispakket medicin.  

 72 procent af de ansatte i ældreplejen synes, at udbredelsen af dosisdispenseret medicin er en 

god eller ligefrem meget god ide. Modsat har kun 11 procent svaret, at ideen er dårlig eller 

meget dårlig. 

 80 procent af er enige i, at dosispakket medicin frigiver tid til andre opgaver såsom pleje og 

omsorg.  

 82 procent er enige i, at dosisdispensering nedsætter risikoen for medicineringsfejl.  

 65 procent er enige i, at dosisdispensering forbedrer arbejdsmiljøet for de ansatte. 
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Kontakt til borgere, som modtager dosispakket medicin 

83 procent af de ansatte i ældreplejen har kontakt til borgere, der modtager dosispakket medicin. 

Blandt de ansatte i hjemmeplejen er andelen helt oppe på 92 procent, mens andelen for ansatte på 

plejehjem ligger lidt lavere på 78 procent.  

 

Lidt over halvdelen af de ansatte i ældreplejen (53 %) vurderer, at mellem 1 og 20 procent af de 

borgere, de møder i deres arbejde, modtager dosispakket medicin. 14 procent har svaret, at mellem 21 

og 40 procent af borgerne modtager dosispakket medicin, mens yderligere 14 procent svarer, at det 

drejer sig om 41 til 60 procent. For 10 procents vedkommende ligger andelen på mellem 61 og 80 

procent, mens den for de sidste 9 procent er helt oppe på mellem 81 og 100 procent. 

Figur 1. Har du igennem dit arbejde kontakt til borgere, som modtager dosispakket medicin? 

 

Antal svar fremgår af parenteserne i figuren. Procenttal under 3 procent er ikke vist på figuren. 

Figur 2. Cirka hvor mange procent af de borgere, du har kontakt til, modtager dosispakket 

medicin? 

 

Antal svar i alt: 1.047. Spørgsmålet er kun stillet til medlemmer, der har svaret, at de igennem deres arbejde har kontakt til 

borgere, der modtager dosispakket medicin.  
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Udbredelse af dosispakket medicin  

Halvdelen af de ansatte i ældreplejen (49 %) svarer, at der lokalt er planer om, at dosispakket medicin 

skal udbredes til flere borgere. 21 procent svarer ”Nej”, mens hele 30 procent svarer ”Ved ikke”. 

Navnlig i hjemmeplejen er der planer om, at dosisdispensering skal udbredes til flere borgere. Hele 61 

procent af de ansatte her har svaret ”Ja” til spørgsmålet. 

 

  

Figur 3. Er der planer om, at dosispakket medicin skal udbredes til flere af de borgere, du har 

kontakt til? 

 

Antal svar fremgår af parenteserne i figuren. 
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Holdninger til dosispakket medicin 

Blandt medlemmerne er der bred opbakning til udbredelsen af dosispakket medicin. 72 procent af 

medlemmerne synes, det er en god eller ligefrem meget god ide, mens kun 11 procent modsat har 

svaret, at ideen er dårlig eller meget dårlig. 15 procent har svaret ”Hverken/eller”. Blandt ansatte i 

hjemmeplejen er opbakningen til dosispakket medicin en anelse højere (79 %), end den er blandt 

ansatte på plejecentre (68 %).  

 

 

  

Figur 4. Hvad synes du umiddelbart om udbredelsen af dosispakket medicin? 

 

Antal svar fremgår af parenteserne i figuren. Procenttal under 3 procent er ikke vist på figuren. 
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80 procent af de ansatte i ældreplejen er enige i, at dosispakket medicin frigiver tid til andre opgaver 

såsom pleje og omsorg. 82 procent er enige i, at risikoen for medicineringsfejl nedsættes, mens 65 

procent mener, at dosisdispensering forbedrer arbejdsmiljøet for de ansatte.  

 

 

 

  

Figur 5. Hvor enig eller uenig er du i følgende spørgsmål om dosispakket medicin? 

 

Antal svar i alt: 1.618 
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Metode 

Indsamlingsperiode 

Undersøgelsen er gennemført i perioden 15. november til 22. november 2023.  

Indsamlingsmetode 

Data er indsamlet i en spørgeskemaundersøgelse udsendt til FOAs elektroniske 

medlemspanel. Der blev udsendt én påmindelse til deltagerne. Der indgik flere spørgsmål 

end de afrapporterede i nærværende notat.  

Målgruppen 

Målgruppen for spørgsmålene afrapporteret i dette notat var medlemmer af FOAs Social- og 

Sundhedssektor ansat på plejehjem eller i hjemmeplejen. I alt har 1.618 af disse besvaret 

spørgsmålene. Da det kun er et udsnit af disse medlemmer, der har deltaget i 

undersøgelsen, er alle analyser forbundet med en statistisk usikkerhed. Alle sammenhænge 

og forskelle, der beskrives i teksten, er testet statistisk signifikante på et signifikansniveau på 

minimum 95 %. Hermed kan vi med minimum 95 % sikkerhed sige, at der er tale om 

statistisk sikre sammenhænge og forskelle og ikke blot tilfældigheder. Fremhæves forskelle i 

teksten, som ikke er statistisk sikre, vil det blive kommenteret.  

Antal besvarelser og svarprocent 

Undersøgelsen vedrørte også andre emner og målgrupper end dem som er afrapporteret i 

dette notat. Til den samlede undersøgelse blev i alt 6.582 erhvervsaktive medlemmer 

inviteret. 2.334 medlemmer, svarende til 35 procent, gennemførte undersøgelsen fuldt ud. 

      


